



王文霞:一缕霞光暖人心



本报记者 万干 摄

本报记者 赵改玲

“教育是有光的事业。做一缕霞光，擦亮自己，照亮别人，这是多么美好的事情。”说这番话时，她站在明媚的春光里，眼中闪着亮光，脸上洋溢着幸福的微笑，身后的紫丁香散发着淡淡的香气。师者如光，微以致远。她，就是焦作市实验小学语文教师王文霞。

从教32年来，她最大的成功就是用爱心对待每一个孩子。因为爱，让她桃李满天下。

磨砺 擦亮自己

问渠那得清如许，为有源头活水来。要成为语文名师，首先得“知如泉涌”。

如何做到“知如泉涌”？王文霞的办法是坚持每日阅读，日日打卡。翻看她的阅读记录，一本本书的名字跃入眼帘，有文学经典、有人文历史、有教育教学、有儿童心理……广泛的阅读，让她更有底气面对学生。

三尺讲台，是老师的舞台，是老师发光的地方。王文霞精心备好每一节课，以观摩课、示范课的标准严格要求自己。

在语文课上，她通过独有的教学法，将学生带入奇妙无比的语文世界，让学生领略我国文字之美。有人说，她的语文课充满了诗意与情趣，引人入胜，她曾经录制的四节示范课被中央电教馆收录，在全国播出。

王文霞说，教学永远是一门遗憾的艺术，她的精彩语文课永远在下一节。

关爱 点亮学生

随风潜入夜，润物细无声。教育植根于爱，是一个潜移默化的过程。没有爱便没有教育。正如有人说的，教育之有爱，犹如池塘之有激滟、山岳之有巍峨、江海之下百川。

在王文霞眼里，每个学生就是“夜空中最亮的星”，她要帮助他们发光、发热。单亲的孩子，她给予母亲般的关爱；淘气的孩子，她动之以情晓之以理；娇气的孩子，她创造机会磨炼其意志；学习吃力的孩子，她帮助其树立信心。

她将德育与学科教学有机融合。学习古诗《示儿》，她引导学生感受诗人陆游的爱国情操。



许衡实验学校

确保线上教学高质高效

本报讯（通讯员徐文贞）自3月21日开始线上教学以来，焦作市许衡实验学校采取多项措施，确保线上教学质量，得到了家长的支持和肯定。

为确保全校师生身体健康和生命安全，切实做好线上教学工作，该校领导和老师多次召开线上会议，研究制定各项措施，力争全体教职员统一

思想，尽职尽责，将教学工作质量放在第一位。各班主任召开线上家长会，提出校家要紧密合作，确保线上教学质量，得到了家长的支持和肯定。

线上教学期间，各班班主任全程跟班，督促学生提高听课效率。

同时，该校还成立网课巡查组，对每一节课进行监督，确保线上教学质量。

抗疫路上温暖相伴

——我市教育系统“硬核”抗疫采访札记



为减轻学生的心理压力，封闭管理期间，温县一中组织学生开展减压放松活动。图为该校高三学生在做“课桌操”。(温县一中提供)

本报记者 赵改玲

为了疫情防控需要，目前，我市各中小学开启线上教学模式，寄宿制学校进行封闭管理。守土有责、温暖相伴，我市教育系统在疫情防控期间采取的一系列措施，让我们看到了暖心、信心、决心。

线上教学：爱心不掉线

自3月21日起，全市共有700所中小学校、近40万名学生开启了线上教学，以这种方式攀登书山、泛舟学海。

虽隔着屏幕，师生浓情不减。

建设2万余个设备齐全的线上家庭教室。把这么多学生由线下搬到线上，广大老师需要付出很多。在家里建设空中课堂，需要有电脑、网络、手机、手机支架、摄像头、耳麦话筒。广大老师想尽一切办法进行配备。正如市二十三中一位网名叫“百合”的教师在网上留言所讲的：“为了孩子们，我们积极想办法。换‘猫’提高网速，换麦克风保证音响效果，换手机支架保证视频效果，所有的一切都是为了线上教学的顺利进行。”

正是因为有广大教师的无私奉献，担当作为，才确保了全市线上教学的顺利开展。

关注困难家庭，不让一个孩子掉队。线上教学的难点和痛点在农村、在边远山区、在困难家庭学生。为此，各级教育行政部门积极主动地与当地移动、联通等公司协商，出台优惠政策，集中解决这部分孩子的线上学习问题。在教育行政部门的努力下，焦作移动承诺为全市的家庭困难



孟州一中在封闭管理期间组织学生开展丰富多彩的体育活动，以减轻学生的心理压力，丰富学生的课余生活。图为该校学生打篮球。(孟州一中提供)

学生免费安装宽带、机顶盒，且每月给予100G的免费流量。一些学校也对家庭困难学生施以援手，让孩子们感受到了温暖。市外国语中学专门购置了6部智能手机，赠送给家庭困难的孩子，还对87名家庭困难学生每人资助1000元，用于补充手机授课流量，做到不让一个孩子因为疫情而掉队。

春风拂云暖，聚力助花开。没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来。让我们共克时艰，携手跨过这场“倒春寒”，待到阴霾消散，让我们共聚校园，再赏春色烂漫。

封闭管理：爱就一个字

教育上有句名言：先有父母心，再做教书人。

记者从多所学校了解到，实行封闭管理期间，不少教师用心用情，给了学生父母般的爱。

焦作一中实行封闭管理后，很多老师克服困难，选择坚守学校陪伴学生。他们中，有多位今年就要退休的老教师，有很多把年幼的孩子交给年迈老人照顾的二宝妈妈，有把孩子带到学校一起吃住学的双职工，有爱人或老人住院也顾不上回去照料的年轻父母。

焦作一中通过开展丰富多彩的活动，调节校园环境氛围，舒缓学生心理压力。制作了《同心携手，共待花开》PPT，对学生进行心理健康教育，高三坚持以班级为单位进行团体心理辅导，高二举行了与家长视频连线班会，高一开展课外趣味体育活动。该校还安排学生观看有教育意义的电影，组织收看第二课“天宫课堂”，等，引导师生做好“心”防护、拥有“心”健康。

为了帮助家长和孩子调节情绪，缓解焦虑，修武县教体局紧急抽调40名心理健康教师，组建心理健康服务总队，下设7个辅导团队，采取“专业指导+班

不少同学发现，餐厅菜品丰富了，蒙牛乳业、金九福餐饮集团等爱心企业为在校师生发放牛奶和水果。

疫情来袭，市外国语中学高三年级封闭管理，高三年级的复习备考遇到了前所未有的挑战。高一和高二年级的老师们主动请缨，支援高三。这些年轻的老师，本该离校回家，享受家庭温暖，却毫不犹豫地选择整理行囊逆行而上。

该校老师方世田把对教育的一腔热情都融化在行动中。今年已近60岁的他，虽做过两次手术，仍在紧要关头，默默地扛起了3个班级的生物教学任务。

教师的责任和初心是爱学生。从这些老师身上，我们感受到了伟大的爱心。

心理防疫：织起温暖网

疫情和封闭管理也给孩子们的身心健康带来一定影响。教育行政部门发动各个学校，用心理咨询等方式对学生开展心理“按摩”。

焦作一中通过开展丰富多彩的活动，调节校园环境氛围，舒缓学生心理压力。制作了《同心携手，共待花开》PPT，对学生进行心理健康教育，高三坚持以班级为单位进行团体心理辅导，高二举行了与家长视频连线班会，高一开展课外趣味体育活动。该校还安排学生观看有教育意义的电影，组织收看第二课“天宫课堂”，等，引导师生做好“心”防护、拥有“心”健康。

为了帮助家长和孩子调节情绪，缓解焦虑，修武县教体局紧急抽调40名心理健康教师，组建心理健康服务总队，下设7个辅导团队，采取“专业指导+班

主任+线上咨询+一对一疏导”的形式，为全县学生、家长，尤其是集中医学观察点的师生提供科学的心理疏导和危机干预服务。

王屯乡习村小学是本轮疫情的发现点。3月18日至今，有多名学生为确诊病例或无症状感染者，其余师生在集中医学观察点急需专业的心理疏导。

肖子玲团队为习村小学被隔离的师生进行了线上辅导，通过线上的倾诉，实现了师生心理健康平衡转换。

目前，各辅导团队共开展空中课堂42期，接受师生咨询109起，服务师生9600余名。

国家二级心理咨询师、市教育局疫情防控心理辅导专家组成员温书臣介绍，在疫情防控不松懈的同时，我们也要学会照顾好自己的心理健康，做好心理防疫。

要学会接纳所有情绪，理性思考原因。尊重内在需求，给予独立空间。每个人都有被尊重的需要，孩子也不例外。家长在和孩子相处的过程中，要善于倾听孩子的心声，了解孩子的内心需求，学会看到孩子的优点和进步，包容、理解和信任孩子，多一些商量和鼓励，少一些管制和唠叨。

遇到争吵，父母需要第一时间按下暂停键，等到双方情绪稳定后再理性沟通。尤其是对青春期的孩子，父母要特别尊重他们对独立和独处的渴求。坚持言传身教，助力家校协作。疫情防控期间，亲子共处的时间很长，家长要牢记言传身教对孩子潜移默化的影响力，要让孩子看到自己热爱生活、积极进取、乐观开朗的好品格，成为孩子心中的好榜样。共商作息计划，做到规律生活。

学生长时间居家生活，家长可以和孩子共同协商把全家每天的生活、休息、健身、学习、娱乐等安排做成时间表，还可以列出每日愿望清单，如做手工、画画、亲子游戏、室内运动、制作美食、打理植物等，由全家共同完成，共度美好的亲子时光，积极营造融洽和谐的亲子关系，使居家生活变得更健康更温暖。

一起拼，一定赢！

学生长时间居家生活，家长可以和孩子共同协商把全家每天的生活、休息、健身、学习、娱乐等安排做成时间表，还可以列出每日愿望清单，如做手工、画画、亲子游戏、室内运动、制作美食、打理植物等，由全家共同完成，共度美好的亲子时光，积极营造融洽和谐的亲子关系，使居家生活变得更健康更温暖。

一起拼，一定赢！

在疫情中重建家庭生活

□许伟涛

核酸检测、线上上网课、作业打卡……在被疫情“偷走”了800多天时光中长大的孩子，究竟意味着什么？

中招体育测试曾为之取消，高考时间曾为之推迟，曾经“面对面”的授课亦变成了一根网线相连的“屏对屏”……所有人也许都没想到，有一天竟会一家人同时待在家里，而且24小时不间断。此时，从早到晚每个人的每个行为都是给家庭成员的一个展示，这是一个全家重新规范自己、相互教育、互为师生的一个过程，也是一个养活教育、重建家庭生活的过程。

教育专家朱永新先生曾在《未来学校：重新定义教育》一书中提出，传统意义上的学校，将会变成现代意义上的“学习中心”。也就是说，我们没有必要每天准时准点去学校进行学习，按部就班学习一些知识。人们可以从不同的路径、时间和地点去学习不同的内容，尤其是个性化学习，将会成为未来更加重要的一种方式。

这次疫情正像一个实验室。孩子都通过网上上课，但不要认为这个学习过程很简单，有网络就可以了。现实中孩子上课是需要氛围、需要情境，需要活生生的人成为知识的化身。而用手机、平板电脑、电脑上课，更适合成年人，让孩子静下心来用这种方式学习，真的很难。

当然，孩子对世界的认识，一定比对所谓书本知识的学习重要得多。我们重建家庭生活，更是要重新来理解家庭生活。碎片化时代，我们整天都在忙着刷手机，也许平时孩子看不到你的状态，但现在他每天都在看你如何生活，如何跟家人相处。此时，你是一个对孩子影响最直观的示范者。如果我们都不读书，又怎能给孩子做好的示范呢？毕竟，行不言之教，是一种从生命里生发而出的、最为正面的精神力量。

教改论坛

许衡实验学校

确保线上教学高质高效

本报讯（通讯员徐文贞）自3月21日开始线上教学以来，焦作市许衡实验学校采取多项措施，确保线上教学质量，得到了家长的支持和肯定。

为确保全校师生身体健康和生命安全，切实做好线上教学工作，该校领导和老师多次召开线上会议，研究制定各项措施，力争全体教职员统一

思想，尽职尽责，将教学工作质量放在第一位。各班主任召开线上家长会，提出校家要紧密合作，确保线上教学质量，得到了家长的支持和肯定。

线上教学期间，各班班主任全程跟班，督促学生提高听课效率。

同时，该校还成立网课巡查组，对每一节课进行监督，确保线上教学质量。

焦作教育
微信公众号